1. Wat noem ons getalle wat nie priemgetalle is nie?

2. Gee die priemfaktore, deur van priemfaktore bome gebruik te maak.

Voorbeeld:
Breek die volgende getalle op in die kleinste priemfaktore. Ons sal priemfaktor

bome gebruik om hierdie te demonstreer.

3x2x2=12 S 3%2x7 =4

8 6 7 ©@ 10 99 92 183 14



3. Vermenigvuldig die volgende met behulp van die metode soos in die voorbeeld

aangedui.

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:

Gebruik van faktore om te vermenigvuldig Gebruik die kolommetode

Bereken 547 x 42

547 x 42 = 547 x 6 x 7 ——= Breek 42 op in sy faktore? 40
=547 x 2 x 3 x 7—= Breek 6 op in sy fakfore. x 42
= (547 x2) x 3 x 7 1094
= 21880
= (7 x 3000) + (7 x 200) + (7 x 80) + (7 x 2] 22 77 %
=21000+ 1400+ 560+ 14
=22974

. 512 % 52 b. 684 x 37

4. Kontroleer jou antwoorde deur van ‘n sakrekenaar gebruik te maak.
. 812 .52 B, {684 » 37

Gee al die priemfaktore fussen 100 en 200. Hoe het jy dit vitgewerk?
¢ Vind uit waar in die alledaagse lewe jy faktore sal gebruik.
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Hersien die distributiewe eienskap van vermenigvuldiging.

qx(4+2) w ((3+5)x(4+2) X ,‘4 + 2 i
= (3% 4) + (3x2) =(3x4)+(3x2)+(5x4)+(5x2) 3|12 | &
=12+6 =12+6+20+10 OF +
=18 =48 5] 20 10

12 + 6+ Z04%[0
- FN = i

1. Bereken die volgende deur van albei metodes gebruik te maak.

a. (2+3)x (5+1) b. (4+72) x (6+5)
c. (6+9)x (7 +6) d. (5+8) x (9+3)
e. (3+4)x (8+4) f(7+1)x(2+7)
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2. Bereken die volgende deur van albei metodes gebruik te maak.

Voorbeeld 1:

Bereken 547 x 45

7 R

= (500 + 40 + 7) x (40 + 5)
= 20 000 + 2 500 + 1 600 + 200 + 280 + 35 : '
=20 000 + 2 000 + 1 000 + 500 + 400 + 200 + 200 + 80 + 30 + 5
=20000+3000+ 1500+ 110+5

=24 615
Voorbeeld 2:
X 40 5
20 000 +2 50Q + 1 600 + 200 + 280 + 35
500 | 20000 2 500 =20 000 + 2 000 + 1 000 + 500 + 600 + 200 + 200 + 80 + 30 + 5
=20000+3000+1500+110+5
40 | 1400 200 =24 615
7 280 35
a. 253 x 4] = b, 136 x 47 =
C. 766 x 38 = . 492 % 25 =

B
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1. Voltooi die volgende:

Bereken die volgende. Watter vioeidiagram was makliker? Hoekom?

vitset

Q. 4x32=4x (40-

c.3x83=3x (90—

e. 6x79=6x(80-

2. Bereken 2a-c.

inset vitset
1 . ;1
2 \ reél b2
3
g 7 x 45 t
5
6

b. 5x 47 =5x (50 - )

d. 7x27=7x (30 - )

f. 8x65=8x (70- )

a. 4 x 32

=4 x (40 - 8)

(4 x 40) — (4 x 8)
160 - 32

128

o

b.5 %47

c, 3% 83

=5x (50 =

) =3x (90 - )

3. Voltooi die volgende:

4. Bereken 4a-c.

Q. 14x32=14x (40-__)

b. 15%x47 = 5% [80-__}

e 148 %32

=14 x (40 - 8)

= (10 + 4) x (40 - 8)
=400-80+160-32
=320+ 128

=300+ 100+20+20+8
=400+40+8

b. 15 % 47
=15x% (50 -

o 13 x 83

) =13 x (90— )

c.13x83=3x(90-__)




5. Bereken die volgende.

Voorbeeld 1:

547 x 45

= (500 +40+7) x (40 + 5)

=20000 + 2 500 + 1 600 + 200 + 280 + 35

=20000+ 2000+ 1000+ 500+600+200+200+80+30+5
=20000+3000+1500+110+5 T
=20000+3000+1000+500+100+10+5 '
=20000+ 4000+ 600+ 10+5

=24 615

Voorbeeld 2:

547 x 45
547 x (50 - 5)

= (500 + 40 + 7) x (50 - 5) ‘
= (25 000 — 2 500) + (2 000 — 200) + (350 — 35)

=22 500 + 1800 + 315

= 20 000 + 2 000 + 1 000 + 500 + 800 + 300 + 10 + 5
=20 000 + 3000 + 1 600 + 15

=24 615
Q.285 x 41 = b. 285 x (50-9) =
C.396 x 22 = d. 396 x (30-8) =

quiklop

‘n Normale, gesonde volwasse se hart klop ongeveer 78 keer per minuut.
» Hoeveel keer sal 'n hart in ‘n halfuur klop? -
* Hoeveel keer sal 'n hart in een uur klop? e
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woliasie en die vertikale kolommeil
TUlIX 12 fneyeix

Hoe sal jy hierdie probleem oplos?

‘n Hout produsent wil 156 rye, elk met 216 bome plant.
Hoeveel bome sal hy moet plant?

e Watis die vraag?

e Watis die getalle?

e Watter basiese bewerkings (+, —, x, £) sal jy gebruike
e Wat sal die getallesin wees?

« Gebruik die getallesin om die antwoord uit te werk.

1. Skryf die volgende getalle in vitgebreide notasie.

=

Voorbeelde:

e 325=300+20+5

108 =100+ 8

7 642 =7 000 + 600 + 40 + 2
4362=4000+300+60+2

e o @

a. 6186 b. 3425
c. 5659 d. 2345
e. 8142 f. 9678
g. 7231 h. 4527
i 1172

2. Vermenigvuldig hierdie somme deur van distributiewe eienskap gebruik te maak.

Voorbeeld:

8 x 4 362

=8 x (4000 + 300 + 60 + 2)
=32000+ 2400+ 480 + 16
=34 896

¢
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.2l 227 . 8 x 3 482

3. Bereken deur van die vertikale kolommetode gebruik te maak.

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
4 362 5 281
x___ 108 x 146
34 896 8 x 4362 31 686 —=>6 x 5281
=8 x (4000 + 300 + 60 + 2) " =4 x (5000 + 200 + 80 + 1)
=32000+ 2400 + 480 + 16 =30000+ 1200+480+6
=34 896 =31 686
00 x (4 000 + 300 + 60 + 2) 211 240 —> 40 x 5 281
+ 436 200 100 x 4 362 =40 x (5 000 + 200 + 80 + 1)
= 43 6200 =200 000+ 8000 + 3200+ 40
471 096 108 x 4 362 & 917 240
+ 528 100 — 100 x 5 281
=528 100

771 026—> 5281 x 146

a. 1324 x 105 = b. 5681 x 306 =

c. 3265 x 207 = d. 8432 x402=

‘n Boer kan 2 139 lemoene in ‘n krat pak. Hoeveel lemoene kan in 428 kratte verpak word?
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As ons getalle vinnig wil vermenigvuldig, sonder om die presiese antwoorde te
verkry, kan ons dit afrond en dan vermenigvuldig.

Gee die geskatte antwoorde deur albei getalle tof ..

. af te rond.

450 x 320 = 4500 x 3 200 =

1. Rond die getalle tot die naaste 10, 100 en 1 000 af.

789
342
2062
3471
8 309

olalo|o]|a

2. Vermenigvuldig die getalle deur die eerste getal tot die naaste 1 000 en die
tweede getal tot die naaste 100 af te rond.

R Voorbeeld 1:
. Ronddfioldie B 434108

~ naaste 1000. = 4000 x 100
= 400 000

.7 051 x 163 b. 2 485 x 327

3. Vermenigvuldig die getalle deur die eerste getal tot die naaste 100 af te rond.

Voorbeeld:
4362 x 108

© =4000 x 108 :
~ (4 000 x 100) + (4 000 x 8)
=~ 400 000 + 32 000

= 432 000
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a. 9 201 x 561 b.2 648 x 875

4. Vermenigvuldig die getalle deur die tweede getal tot die naaste 100 af te rond.

Voorbeeld:
4 362 x 108
=4 362 x 100
= 436 200

a. 2 363 x 448 b. 2 847 x 759

5. Vermenigvuldig die getalle deur die eerste getal ot die naaste ... en die tweede
getal fot die naaste 100 af te rond.

Voorbeeld:
4362 % 108

4 400 x 100
= 440 000

Q.7 323 x 884 b. 3023 x 286

4. Kontroleer om te sien hoe naby jou antwoorde was deur die getalle met 'n
sakrekenaar te vermenigvuldig.
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